
CHEMISTRY

BOOKS - PRABODH CHEMISTRY

(HINDI)

रासायनिक आबंधन एवं आण्विक संरचना

लघु उत्तरीय प्रश्न I

1. निम्नलिखित परमाणुओं तथा आयनों के  लुईस बिं दु  प्रतीक

लिखिए । 

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_BlekFtq4ANDM


P और 

वीडियो उत्तर देखें

P
− 3

2. निम्नलिखित परमाणुओं तथा आयनों के  लुईस बिं दु  प्रतीक

लिखिए । 

Na और 

वीडियो उत्तर देखें

Na
+

3. निम्नलिखित परमाणुओं तथा आयनों के  लुईस बिं दु  प्रतीक

लिखिए । 

https://dl.doubtnut.com/l/_BlekFtq4ANDM
https://dl.doubtnut.com/l/_DYbAdJ311JdF
https://dl.doubtnut.com/l/_ljZNn3wMFhjk


S और 

वीडियो उत्तर देखें

S
− 2

4. निम्नलिखित परमाणुओं तथा आयनों के  लुईस बिं दु  प्रतीक

लिखिए । 

Al और 

वीडियो उत्तर देखें

Al
+ 3

5. निम्नलिखित अणुओं तथा आयनों की लुईस संरचनाएँ

लिखिए । 

https://dl.doubtnut.com/l/_ljZNn3wMFhjk
https://dl.doubtnut.com/l/_AI1EgELuS9OM
https://dl.doubtnut.com/l/_oAmCwAZHuSkI


वीडियो उत्तर देखें

H2S

6. निम्नलिखित अणुओं तथा आयनों की लुईस संरचनाएँ

लिखिए । 

वीडियो उत्तर देखें

SiCl4

7. निम्नलिखित अणुओं तथा आयनों की लुईस संरचनाएँ

लिखिए । 

https://dl.doubtnut.com/l/_oAmCwAZHuSkI
https://dl.doubtnut.com/l/_Buv98dCcfgc4
https://dl.doubtnut.com/l/_1Z8Bfs2JPRYM


वीडियो उत्तर देखें

BeF2

8. निम्नलिखित अणुओं तथा आयनों की लुईस संरचनाएँ

लिखिए । 

वीडियो उत्तर देखें

CO
− 2
3

9. निम्नलिखित अणुओं तथा आयनों की लुईस संरचनाएँ

लिखिए । 

https://dl.doubtnut.com/l/_1Z8Bfs2JPRYM
https://dl.doubtnut.com/l/_bMtaliPQgDWy
https://dl.doubtnut.com/l/_pWGJHXQLMWOo


वीडियो उत्तर देखें

HCOOH

10. आयनिक आबंध बनाने के  लिए अनुकू ल कारकों को

लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

11. आयन के  संदर्भ में अनुनाद के  विभिन्न पहलुओं

को स्पष्ट कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

CO
2 −
3

https://dl.doubtnut.com/l/_pWGJHXQLMWOo
https://dl.doubtnut.com/l/_hP6mZhBpfVMR
https://dl.doubtnut.com/l/_3509ZoQH84PF


12. नीचे दी गई संरचनाओं (1 तथा 2 ) द्वारा को

प्रदर्शित किया जा सकता है । क्या ये दो संरचनाएँ  

के  अनुनाद संकर के  विहित ( कै नोनिकल ) रूप मानो जा

सकते है ? यदि नहीं , तो उसका कारण बताइए । 

उत्तर देखें

H3PO3

H3PO3

13.  की अनुनादी संचनाएँ

लिखिए ।

SO3, NO2  तथा NO
−
3

https://dl.doubtnut.com/l/_3509ZoQH84PF
https://dl.doubtnut.com/l/_X5U10jiRpPMb
https://dl.doubtnut.com/l/_zKzUONVKvxiU


वीडियो उत्तर देखें

14. एकाकी इलेक्ट्रॉ न युग्म से क्या समझते है ?

वीडियो उत्तर देखें

15. द्विध्रुव आघूर्ण से क्या समझते है ?

वीडियो उत्तर देखें

16. क्या अणु सम्भव है ? स्पष्ट कीजिये ।He2

https://dl.doubtnut.com/l/_zKzUONVKvxiU
https://dl.doubtnut.com/l/_pJLRXkSBnavR
https://dl.doubtnut.com/l/_fwnjpbqFzBzE
https://dl.doubtnut.com/l/_KrHESJwWuiov


वीडियो उत्तर देखें

17. निम्नलिखित अणुओं में  सिग्मा तथा पाई 

आबंधों की कु ल संख्या कितनी है - 

वीडियो उत्तर देखें

(σ) (π)

C2H2

18. निम्नलिखित अणुओं में  सिग्मा तथा पाई 

आबंधों की कु ल संख्या कितनी है - 

वीडियो उत्तर देखें

(σ) (π)

C2H4

https://dl.doubtnut.com/l/_KrHESJwWuiov
https://dl.doubtnut.com/l/_cUOgAhMG7PzM
https://dl.doubtnut.com/l/_FmrUdMDFsyre


19. हाइड्रो जन बंध से क्या समझते है ?

वीडियो उत्तर देखें

20. सामान्य ताप पर जल द्रव होता है , जबकि हाइड्रो जन

सल्फाइड गैस है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

21. ग्लिसरॉल की श्यानता एथेनॉल से अधिक है , क्यों ?

https://dl.doubtnut.com/l/_FmrUdMDFsyre
https://dl.doubtnut.com/l/_1YbWvCfVSx62
https://dl.doubtnut.com/l/_TWEnMSxJ3g6r
https://dl.doubtnut.com/l/_UzHZu2nOML9P


वीडियो उत्तर देखें

22. - बंध ,  - बंध की तुलना में प्रबल होता है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

σ π

23. HF अणु HI अणु से अधिक ध्रुवीय है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UzHZu2nOML9P
https://dl.doubtnut.com/l/_t8fk6g4u9CgW
https://dl.doubtnut.com/l/_zO3VsrWffhZ2


24. C- Cl बंध ध्रुवीय होता है , किन्तु  अध्रुवीय होता

है । कारण स्पष्ट कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

CCl4

25. अनुनाद से क्या समझते है ?

वीडियो उत्तर देखें

26. अनुनाद की प्रमुख शर्तें क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vGzN2O6UgZdt
https://dl.doubtnut.com/l/_UNN2NtVb8XRf
https://dl.doubtnut.com/l/_FKiUl062tRwz


27. अनुनाद ऊर्जा से क्या समझते है ?

वीडियो उत्तर देखें

28.  के  बंध कोटि की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

N2

29. संकरण की परिभाषा लिखिये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FKiUl062tRwz
https://dl.doubtnut.com/l/_qidy1wX62Kja
https://dl.doubtnut.com/l/_bHf44ZH2kmre
https://dl.doubtnut.com/l/_DsdbQ0fsfVq5


30. जालक ऊर्जा और जलयोजन ऊर्जा से क्या समझते है ?

वीडियो उत्तर देखें

31. विधुत - संयोजी तथा सहसंयोजी यौगिकों में से किनके

क्वथनांक उच्च होते है , और क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DsdbQ0fsfVq5
https://dl.doubtnut.com/l/_M2ApENb1M8UH
https://dl.doubtnut.com/l/_8CV3TpOj0ox1


लघु उत्तरीय प्रश्न Ii

32. आबंध कोटि ' से आप क्या समझते है ? निम्नलिखित में

आबंध - कोटि का परिकलन कीजिए - 

.

वीडियो उत्तर देखें

N2, O2, O
+
2  तथा O

−
2

33. यद्यपि  आबंध ध्रुवीय है , तथापि  अणु

का द्विध्रुव आघूर्ण शून्य है । स्पष्ट कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

Be − H BeH2

https://dl.doubtnut.com/l/_GgiNuTSrffxe
https://dl.doubtnut.com/l/_Q3AFSnqPHgMt


1. यद्यपि  दोनों अणुओं की ज्यामिति

विकृ त चतुष्फलकीय होती है तथापि जल में आबंध कोण

अमोनिया की अपेक्षा कम होता है विवेचना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

NH3  तथा H2O

2. हालॉंकि  दोनों त्रिपरमाणुक अणु है ,

परन्तु  अणु की आकृ ति बंकित होती है , जबकि 

की रैखिक आकृ ति होती है । द्विध्रुव आघूर्ण के  आधार पर

इसकी व्याख्या कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

CO2  तथा H2O

H2O CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_cla23BtXtLGj
https://dl.doubtnut.com/l/_EX6BEhTtNySd


3. बर्फ  जल से हल्की होती है , क्यों ? समझाइये ।

वीडियो उत्तर देखें

4. बर्फ  का घनत्व जल से कम है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

5. संकरण के  नियम लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EX6BEhTtNySd
https://dl.doubtnut.com/l/_5pgn0Ls76mMV
https://dl.doubtnut.com/l/_m4ud8NDaOBPC
https://dl.doubtnut.com/l/_94BNG21c244s


6. सहसंयोजी बंध का उदाहरण सहित समझाइये ।

वीडियो उत्तर देखें

7.  तथा - आबन्ध के  मध्य अन्तर बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

σ π

8. अंतर - अणुक तथा अन्तःअणुक हाइड्रो जन बंध को

उदाहरण सहित समझाइये।

https://dl.doubtnut.com/l/_94BNG21c244s
https://dl.doubtnut.com/l/_84KX59mrV1FS
https://dl.doubtnut.com/l/_hLSdyM7FpY1S
https://dl.doubtnut.com/l/_sjByAJoqDkWF


वीडियो उत्तर देखें

9.  में किस अणु का द्विध्रुव - आघूर्ण

अधिक है और क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

NH3  तथा NF3

10. क्या निम्नलिखित अभिक्रिया के  फलस्वरूप B तथाN

परमाणुओं की संकरण - अवस्था में परिवर्तन होता है - 

वीडियो उत्तर देखें

BF3 + NH3 → F3B. NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_sjByAJoqDkWF
https://dl.doubtnut.com/l/_igt2hRgrZ7sn
https://dl.doubtnut.com/l/_Uz7FC9DDss9f


11. निम्नलिखित अभिक्रिया में Al परमाणु की संकरण अवस्था

में परिवर्तन ( यदि होता है , तो ) को समझाइए - 

वीडियो उत्तर देखें

AlCl3 + Cl
− → AlCl

−
4

12. सहसंयोजी बंध के  परमाणु कक्षक अतिव्यापन सिद्धांत

की प्रमुख अभिधारणाएँ  कौन- कौन सी है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Uz7FC9DDss9f
https://dl.doubtnut.com/l/_9hzwxwyKQg1j
https://dl.doubtnut.com/l/_t3Nib6yJqJHV
https://dl.doubtnut.com/l/_ijFJK7eQL9nC


13. स्पष्ट कीजिए कि  त्रिकोणीय द्वीपीरामिडीय तथा

 वर्ग पिरामिडीय क्यों है ?

वीडियो उत्तर देखें

PCl5

IF5

14.  बंध और  बंध किसे कहते है ? उदाहरण देकर

समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

σ π

15. एसीटिलीन अणु की संकरित संरचना को आरेख द्वारा

समझाइये।

https://dl.doubtnut.com/l/_ijFJK7eQL9nC
https://dl.doubtnut.com/l/_lFPx7yoBzHW1
https://dl.doubtnut.com/l/_z0yUnCutQJbT


वीडियो उत्तर देखें

16. चतुष्फलकीय ज्यामिति के  अलावा  अणु की एक

और सम्भव ज्यामिति वर्ग - समतलीय है , जिसमें हाइड्रो जन

के  चार परमाणु एक वर्ग के  चार कोनों पर होते है। व्याख्या

कीजिए कि  का अणु वर्ग - समतलीय नहीं होता है।

वीडियो उत्तर देखें

CH4

CH4

17. संकरण के  आधार पर स्पष्ट कीजिये कि  अणु

की संरचना रेखीय होती है।

BeCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_z0yUnCutQJbT
https://dl.doubtnut.com/l/_coRxnQeRuxwc
https://dl.doubtnut.com/l/_KtLSJyKE4sPS


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न I

वीडियो उत्तर देखें

18. कक्षक सिद्धांत या अतिव्यापन के  आधार पर  अणु

का बनना समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

N2

1. अष्टम नियम को परिभाषित कीजिए तथा इस नियम के

महत्त्व और सीमाओं को लिखिए।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_KtLSJyKE4sPS
https://dl.doubtnut.com/l/_QsuXvADvxx1K
https://dl.doubtnut.com/l/_YUv3Dichqakh


वीडियो उत्तर देखें

2. विधुत - ऋणात्मकता को परिभाषित कीजिए। यह

इलेक्ट्रॉ न ग्रहण एन्थैल्पी से किस प्रकार भिन्न है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. संयोजकता बंध सिद्धांत की प्रमुख अवधारणायें लिखिए

एवं इस सिद्धांत की सीमायें बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YUv3Dichqakh
https://dl.doubtnut.com/l/_9J2It0xcfsye
https://dl.doubtnut.com/l/_krjxeQe74iUI


4. परमाणु कक्षकों के  रै खिक संयोग से आण्विक कक्षक

बनने के  लिए आवश्यक शर्तों को लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. विधुत - संयोजी ( आयनिक ) यौगिक एवं सहसंयोजी

यौगिक में अंतर लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

6. अणु कक्षक सिद्धांत के  मुख्य बिं दु ओं  को स्पष्ट कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_HzhPLsEYBVpU
https://dl.doubtnut.com/l/_8I6W6H66wIXW
https://dl.doubtnut.com/l/_90I0jksBHyZO


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न I I

वीडियो उत्तर देखें

7. अनुनाद क्या है ? उदाहरण सहित समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

1. आण्विक ऊर्जा स्तर के  आधार पर  अणु के  आरेख

चित्र द्वारा प्रदर्शित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

N2

https://dl.doubtnut.com/l/_90I0jksBHyZO
https://dl.doubtnut.com/l/_PTEYDoJst365
https://dl.doubtnut.com/l/_myRlp0WaTyF6


2. द्विध्रुव आघूर्ण के  महत्वपूर्ण अनुप्रयोग बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

3. संयोजकता कोश इलेक्ट्रॉ न युग्म प्रतिकर्षण सिद्धांत

(VSEPR) क्या है ? इसकी सीमायें बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_myRlp0WaTyF6
https://dl.doubtnut.com/l/_7dOFciNDA4nr
https://dl.doubtnut.com/l/_VT8DaUXINE5L


4. संयोजकता कोश इलेक्टॉन युग्म प्रतिकर्षण सिद्धांत

(VSEPR) को उदाहरण सहित समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

5. दो अणुओं की संरचनाएँ  दी गई है - 

इनमें से किस यौगिक में अंतर - अणुक हाइड्रो जन आबंध

तथा अंतरा - अणुक हाइड्रो जन आबंध उपस्थित है ? 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ycFAR8ZOQ7F7
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https://dl.doubtnut.com/l/_o4amtyEmIwXS


6. दो अणुओं की संरचनाएँ  दी गई है - 

किसी यौगिक का गलनांक अन्य तथ्यों के  अतिरिक्त ,

हाइड्रो जन आबंध पर भी निर्भर करता है। इसके  आधार पर

स्पष्ट कीजिए कि इन दोनों यौगिकों में से किसका गलनांक

अधिक होगा ? 

उत्तर देखें

7. दो अणुओं की संरचनाएँ  दी गई है - 

किसी यौगिक की जल में विलेयता , उसकी जल के  साथ

हाइड्रो जन आबंध बनाने की क्षमता पर निर्भर है। इनमें से

https://dl.doubtnut.com/l/_o4amtyEmIwXS
https://dl.doubtnut.com/l/_bg3oEQd0abmZ


कौन - सा यौगिक जल के  साथ हाइड्रो जन आबंध

सुगमतापूर्वक बनाकर इसमें अधिक विलेय रहेगा ? 

उत्तर देखें

8.  अणु के  लिए आण्विक कक्षक आरेख बनाइये।

वीडियो उत्तर देखें

O2

9.  अणु में संकरण का वर्णन कीजिए। इसमें अक्षीय

आबंध विषुवतीय आबंधों की अपेक्षा अधिक लम्बें क्यों होते है

PCl5

https://dl.doubtnut.com/l/_bg3oEQd0abmZ
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?

वीडियो उत्तर देखें
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